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XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 68 DEL 1° ottobre 2010 
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)
IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)
RINI Émily
(Segretario)
(Missione)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Fungono da Segretari Monica DIURNO e Ezio MONTROSSET.
La riunione è aperta alle ore 9.08, ad Aosta, nella Saletta Gruppi consiliari in Via Piave, n. 1, della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 112, concernente: "Disposizioni per la promozione e la valorizzazione del patrimonio e della cultura cinematografica. Istituzione della Fondazione Film Commission Vallée d'Aoste":
· ore 9.00: Assessore all’istruzione e cultura, VIÉRIN L.;
· ore 9.30: Sig. Carlo CHATRIAN, professionista incaricato per la definizione di linee guida per la realizzazione di una “Film Commission Regione Valle d’Aosta.”
3) 
Audizioni in merito alla proposta di atto amministrativo, recante: “Approvazione del documento di programmazione triennale 2010/2012 del Servizio civile regionale, ai sensi della legge regionale n. 30/2007”:
ore 10.00: Referenti CSV Valle d’Aosta, ACLI e Consorzio Trait d’union.

Proponente la Giunta regionale (Presidenza della Regione)
4)
Proposta di atto amministrativo, presentata in data 13 luglio 2010, concernente: "Approvazione del documento di programmazione triennale 2010/2012 del servizio civile regionale, ai sensi della legge regionale n. 30/2007". SEDE REFERENTE.
*     *     *

5)
Audizione Direzione strategica dell’USL Valle d’Aosta sul disegno di legge n. 104 “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”.
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8632 in data 24 settembre 2010.
AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 112, CONCERNENTE: "DISPOSIZIONI PER LA PROMOZIONE E LA VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO E DELLA CULTURA CINEMATOGRAFICA. ISTITUZIONE DELLA FONDAZIONE FILM COMMISSION VALLÉE D'AOSTE":
Alle ore 9.08 l’Assessore all’istruzione e cultura, VIÉRIN Laurent, e l’arch. DOMAINE, Soprintendente ai beni culturali, prendono parte alla riunione.
L’Assessore VIÉRIN L. illustra ampiamente il disegno di legge in oggetto. 
Fa presente che il settore cinematografico è già presente nella nostra Regione in diverse tipologie di espressione, tra cui la “Saison culturelle” e “Courmayeur – Noir in Festival”.
Sottolinea che lo scopo principale del disegno di legge in esame è quello di promuovere la Valle d’Aosta attraverso il grande schermo, in modo da fare conoscere la nostra Regione al di fuori del territorio locale e da avere una ricaduta positiva dal punto di vista turistico. 
Informa che la “Film Commission” è già stata istituita in altre realtà italiane e che ha avuto un riscontro positivo in termini di funzionalità, nonché di crescita economica e occupazionale. Precisa che, da questo punto di vista, si è ravvisata la necessità di porre la Valle d’Aosta sullo stesso piano delle altre Regioni e di procedere quindi alla costituzione di una commissione medesima per attirare realtà produttive nazionali, internazionali e per incentivare anche l’attività produttiva a livello locale. 
Precisa che il personale amministrativo del comparto unico regionale non può essere impiegato nell’ambito di tale organismo, in analogia a quanto avviene per le altre fondazioni presenti sul territorio.
La Consigliera MORELLI osserva che:
· all’articolo 5 sono stati indicati solo il numero dei componenti del Consiglio di amministrazione e non i requisiti richiesti per ricoprire tale carica;
· all’articolo 2 sarebbe opportuno prevedere la realizzazione di opere cinematografiche che promuovano anche il mondo dell’alpinismo.
L’Assessore VIÉRIN L. condivide le osservazioni fatte dalla Consigliera MORELLI e si riserva di presentare degli emendamenti in merito.
Il Consigliere RIGO esprime scetticismo in merito alla proliferazione di fondazioni della cui attività, spesso, non si conoscono le risultanze.
Fa alcuni rilievi in merito al finanziamento previsto per l’anno 2010 - che sostiene non potrà essere interamente esaurito, dal momento che il disegno di legge dovrà essere ancora approvato dal Consiglio regionale presumibilmente a fine ottobre – e all’utilizzo della denominazione “Film Commission” (in inglese) “Vallée d’Aoste” (in francese).
L’Assessore VIÉRIN L. fornisce chiarimenti e riferisce di assumersi l’impegno di rendicontare, in futuro, alla Commissione sull’attività della “Film Commission”.
Precisa che l’utilizzo della lingua francese in una parte della denominazione di tale organismo deriva dal fatto che la nostra Regione è bilingue e pertanto ciò è finalizzato a darle una caratteristica aggiuntiva e non a circoscriverla dal punto di vista ideologico.
***
Alle ore 10.00 l’Assessore VIÉRIN Laurent e l’arch. DOMAINE lasciano la sala di riunione.
Il Sig. Carlo CHATRIAN, professionista incaricato per la definizione di linee guida per la realizzazione di una “Film Commission Regione Valle d’Aosta” prende parte alla riunione.
***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. CHATRIAN condivide pienamente le finalità del disegno di legge. Riferisce di aver predisposto, in collaborazione con il Sig. Barisone, il progetto per l’istituzione di una “Film Commission” in Valle d’Aosta, di cui fa un ampio excursus.

Reputa che il settore cinematografico sia un veicolo di promozione del territorio locale, di sviluppo economico e occupazionale. 

Comunica di essere stato contattato, assieme al Sig. Barisone, da una produzione romana che è venuta in Valle a girare un film quando ancora non era ancora partito il progetto della Film Commission.

Il Presidente RIGO chiede le motivazioni per cui la Valle d’Aosta è in ritardo rispetto alle altre realtà italiane nell’istituzione di una “Film Commission”; domanda inoltre se la necessità di avere un organismo del genere sia stata ravvisata dagli operatori locali del settore cinematografico.

Il Sig. CHATRIAN riferisce di non conoscere una motivazione certa in merito al ritardo o meno della nostra Regione in tale ambito. 

La Consigliera MORELLI esprime perplessità in merito all’articolo 10, in quanto reputa che quanto previsto dallo stesso venga già svolto da un’altra istituzione.

La Consigliera IMPÉRIAL fa presente che la volontà del legislatore è quella di creare un organismo di direzione e di coordinamento delle figure professionali già esistenti nella Regione che si occupano del settore cinematografico. 

***


Alle ore 10.35 il Consigliere André LANIÈCE, la Consigliera IMPÉRIAL (che viene sostituita, per delega, dal Consigliere CRÉTAZ) e il Sig. CHATRIAN lasciano la sala di riunione.


Il Sig. VALLET, Vice presidente del Centro Servizi per il volontariato, prende parte alla riunione.

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, RECANTE: “APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO DI PROGRAMMAZIONE TRIENNALE 2010/2012 DEL SERVIZIO CIVILE REGIONALE, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE N. 30/2007”.
Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.
Il Sig. VALLET condivide pienamente la proposta di atto amministrativo nel suo contenuto generale e riferisce di aver partecipato attivamente alla relativa stesura.

Il Consigliere RIGO esprime perplessità in merito a quanto indicato nella pagina 68 del documento di programmazione, in quanto reputa non chiaro se la Regione si avvarrà dell’ufficio regionale competente per il servizio civile o di soggetti esterni specializzati per la gestione del servizio medesimo.

Manifesta inoltre dubbi in merito ai progetti sperimentali di cui a pagina 50 del documento in oggetto, in quanto ritiene che questi siano stati indicati in maniera generica ed indeterminata.

Il Sig. VALLET fornisce delucidazioni.

***

Alle ore 11.05 il Sig. VALLET lascia la sala di riunione.

La dott.ssa RICCARDI, il dott. DE FILIPPIS e il dott. PIETRONI (Direzione strategica dell’USL Valle d’Aosta) prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DIREZIONE STRATEGICA DELL’USL VALLE D’AOSTA SUL DISEGNO DI LEGGE N. 104 “APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE E IL BENESSERE SOCIALE 2010/2012”.
Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

La dott.ssa RICCARDI riferisce che la Direzione strategica dell’USL ha partecipato attivamente alla predisposizione del piano socio-sanitario.

***

Alle ore 11.10 il Consigliere André LANIÈCE prende nuovamente parte alla riunione.

***

Il Consigliere RIGO domanda se questo piano sia stato predisposto tenendo conto della ristrutturazione dell’ospedale. 

La dott.ssa RICCARDI risponde affermativamente.

La Consigliera MORELLI chiede in che modo si concretizzi il ruolo dell’Azienda USL per territorializzare maggiormente i servizi sanitari.

La dott.ssa RICCARDI riferisce che nell’arco degli ultimi dieci anni l’Azienda USL ha investito molte risorse economiche in tal senso. 

Il Consigliere RIGO solleva la questione relativa al precariato del personale socio-sanitario e all’inappropriatezza degli accessi al Pronto soccorso, facendo presente che tali criticità sono state rilevate nel corso delle audizioni con il personale medico e non medico e con i sindacati di tale categoria.

La Consigliera MORELLI chiede se la territorializzazione dei servizi sanitari servirà a dare delle risposte più complete dal punto di vista diagnostico e amministrativo.  

La dott.ssa RICCARDI riferisce che l’accesso improprio al Pronto soccorso è una problematica che non riguarda solo la nostra Regione e che l’Azienda USL lo sta affrontando agendo sulla categoria dei medici di medicina generale e sulla tipologia di servizio offerto sul territorio. Spiega che una delle cause di tale fenomeno è dovuto ad un certo tipo di educazione sanitaria della popolazione, che è abituata a preferire l’ospedale ritenendolo garante di una migliore risposta sanitaria. 

Comunica che uno degli obiettivi su cui sta lavorando l’Azienda USL è la semplificazione dei percorsi amministrativi e sanitari a cui si devono sottoporre gli utenti al fine di evitare code inutili e duplicate presso gli sportelli per riuscire a definire complessivamente il loro bisogno di salute. 

Informa che si è ipotizzato di decentrare, in particolare in Bassa Valle, la diagnostica per immagini utilizzando gli strumenti di trasmissione delle stesse per via telematica, di modo che non sarà più necessaria la presenza del medico in sede. 

Comunica, infine, che l’Azienda USL ha svolto un’indagine sulle cause del precariato del personale medico e non medico, dalla quale è emerso che queste sono dovute principalmente ad un incremento dei servizi che è avvenuto negli ultimi anni (che non trova riscontro nella dotazione organica, non ridefinita da molti anni); alle assenze lunghe (gravidanza e malattia), alla bassa produttività in termini di ore lavorate, legata ad assenze brevi (permessi legge 104, permessi sindacali, permessi politici) e all’attestazione da parte del medico competente di avvenuta inidoneità del personale a svolgere certe mansioni, ad esempio, il lavoro notturno e il sollevamento di carichi.

***

Alle ore 11.40 la dott.ssa RICCARDI e i dott.ri DE FILIPPIS e PIETRONI lasciano la sala di riunione.
***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni.
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATA IN DATA 13 LUGLIO 2010, CONCERNENTE: "APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO DI PROGRAMMAZIONE TRIENNALE 2010/2012 DEL SERVIZIO CIVILE REGIONALE, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE N. 30/2007". SEDE REFERENTE.
La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore  11.50.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Gabriele MAQUIGNAZ)
(André LANIÈCE)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 
